



## 何以禁煙苛而禁毒鬆？

筆者年輕時香港的煙民沒有像今天的被「污名化」、「妖魔化」。

政府不大可能全面禁售大規模生產的「紙捲煙」(Cigarettes, 俗譯「香煙」)，近年的反吸煙宣傳已把「抽煙」(Smoking)描繪成一種慢性自殺，而且還可以殺人。社會公議普遍認為煙民得肺癌是因為抽煙；不抽煙的人得肺癌則是吸了「二手煙」(Second-hand Smoke)！

「藥物濫用」(Drug Abuse)與「吸煙」這兩種「物質濫用」(Substances Abuse)行為比較，哪個更能殺人呢？看來沒有「二手濫藥」這回事，不過有人濫藥後發狂，同樣會「死得人多」！

先前有官員明言，政府投放更多人力資源處理精神病問題，未必會有很大的功效。筆者擔心純粹增聘醫護和社工而不從「源頭治理」，或有揚湯止沸之失；厲行掃毒禁毒，才是釜底抽薪的妙招。筆者無法知道有多少比例的精神科醫生和社工會認同，甚至贊成和推廣「娛樂性用藥」(Recreational Use of Drugs)的概念。如果當中有專業人士依據自己的專業理解，鼓吹這種「美化吸毒」的思潮，筆者深怕會「教壞後生」！

今時在香港甚少聽到有人用「道友」來形容「吸毒者」，甚至「吸毒」也變成許多人「難於啟齒」的廢舊用詞。有旅居加拿大的老友抱怨其居住的社區有政府出資為「濫藥者」提供「衛生安全」的針筒，結果是「濫藥者」以怨報德，用過的針筒隨處亂棄，對守法良民構成嚴重風險！近日美國紐約政

府甚至加入「販毒」，在原本治安尚可的社區安裝「自動販毒機」，什麼「藥品」、針筒、男用避孕袋……都公開發售。「濫藥者」的人權和自由得到高度維護和保障，用過作靜脈注射毒品的針筒常在有小孩去遊玩的公園被棄置……這些可怕的場景似乎離我們極為遙遠，但仍屬不可不防。

筆者有時候會想到，此地醫學界和社工界會不會袒護「濫藥者」過了頭？現時的常規操作會不會「禁煙苛而禁毒鬆」？會不會過分擔心傷害了「濫藥者」的弱小心靈？今天的「濫藥者」有多大的風險成為明天的「精神病患者」？

大概十年前曾有過「強制驗毒」的爭議，結果是反對方勝出，最主要的理由是「侵犯人權」云云。以在學校執行強制驗毒為例，如果要前線老師決定哪個學生要強檢，結果陽性是及早發現個案，或有利於及時處理。萬一是陰性可能就麻煩了！老師應該向「受冤枉的」學生道歉嗎？若然，以後這位老師還有什麼管治威信？筆者認為這種事只能請校長大人代勞了。若是交通警察懷疑個別司機酒後駕駛，可以強制做呼氣測試，酒精不超標也不用向司機道歉。這樣是為了「公眾利益」凌駕了「個人私隱」，或者虛無飄渺的面子？

筆者拿禁毒與防治精神病相提並論，或會惹風馬牛不相及之譏。若日後立法令前線警察有權讓誰強制驗毒，陰性也是還當事人一個清白，有所冒犯仍是要請警務處長代為道個歉。學生吸毒（或濫藥）是要防微杜漸的大事。

吸煙能殺人，吸毒亦能殺人。



## 「內卷」記

不知道從什麼時候開始，「卷」這個多音字，開始流行起來。「實在是太卷了！」話語中間，往往帶着幾分嘲諷和無奈。起初，我一直無法理解，「內卷」究竟為何意。直到前兩天，我和一名非常優秀的內地生交流，談到內卷，她嗤嗤地笑出聲來。「老師，你在讀小學和中學的時候，是不是作業不多，課外輔導也不多，一路下來都特別開心。而且，最重要的是，你和你的同齡人都這樣，誰都不會攀比多做了多少練習題、多上了多少輔導班？」我一聽，連忙點頭，太對了！那個時候，真是幸福極了，大家在拚學習能力、拚單位時間效率，不會去拚「額外」的耗時。「可現在，我們起早貪晚，要互相比，誰比誰起得更早，誰比誰睡得更晚，誰上的課外輔導多。比到最後，就發現，其實大家又到了差不多的起跑線，對於競爭來說，並沒有多大的本質改變。」我似乎懂了一些。

我不禁想起一個比喻：電影院裏，大家都舒服地坐在靠背椅上看電影，然後有人覺得站起來看更清楚，於是就站了起来看得津津有味。其他人觀望了一陣，發現並沒有人阻止這個行為，認住如果自己不站起來，或許就吃了虧，便也都站了起來。站久了，大家都覺得很累，但沒人敢也不願意再坐下舒舒服服地看電影了，因為周圍的人都站起來的時候，你坐着，其實根本就看不見了。都坐着，同都站着，其實大家都在同一個高度，犧牲的卻是觀影的舒適感。

其實內卷的又何止是學生？老師也在卷，只不過成年的這種卷，更多的是職場的機心。我有一位同僚，下午4點前，是絕不會認真處理事情的，過得斯文悠閒。4點一過，很多人都下班離開，她便開始忙碌起來，每每校長、校監經過，看到她下班後的時間裏仍然奮戰不休，自然是滿意，時不時就會高調表揚。她便如得到了職業發展的秘訣，愈發地在下班後的時間勤奮。有新畢業的年輕老師也如此效法，校長的表揚也開始變得不那麼稀罕。但風氣卻已然被帶動起來，我看他們每到晚飯後還在教研組奮鬥的樣子，就禁不住搖頭：為工作投入更多的時間、付出更多的精力，本來是一件快樂又欣慰的事情，卻因「為了加班而加班」的刻意內卷，而變得如此功利又無奈，值得嗎？

說到底，內卷這回事，在任何年代，都似乎難以完全杜絕，也沒必要太憂慮。用人生的智慧和個人能力去好好地做自己，忠實於自己的內心，比什麼都重要。



## 情牽《帝女花》65年

《帝女花》粵劇專業版（65周年重慶經典）萬眾期待下終於公演了，還會在7月28至30日到澳門巡演！桃花源粵劇工作舍為向任劍輝、白仙、唐滌生3位藝術家致敬，為公演大氣魄地策劃了9個文化項目，惜去年1月6日首演遇上疫情第五波，表演場館封閉；幸好今年6月7日至18日終可捲土重來公演15場，更邀請不同年代之5位文武生，與7位花旦傾力交替演繹長平公主與駙馬，富薪火相傳之深義。

《帝女花》在西九戲曲中心大劇院開鑼，大堂除設有歷史展覽，讓觀眾入場前可欣賞此戲寶的歷史，後續更有學生及教育專場以茲承傳，難能可貴，吸引觀眾駐足打卡細看。

好戲綻放光芒，《帝女花》流行65年而百看不厭，今重塑經典更是驚喜連場。專業版富創意及舞台美學，以亂世動盪的時代為背景，演述長平公主歷劫山河、改朝換代後，與駙馬周世顯恍如隔世，縱使重逢也不便相認。駙馬一言驚醒她，為葬父救弟而忍痛還朝，為求可達成心願，她不屈降清而與駙馬最終雙雙自殺殉國。

新版糅合唐滌生舞台版與電影版劇本，增補亡國之君崇禎罪己自縊一場，以髮披面謝罪，富感染力又精警。精彩戲寶讓我們過足戲癮，看到情與義、苟且偷生、光榮殉國、識時務或守貞節的抉擇，榮華富貴與擇善固執的價值取向，忠臣不事二主，中國傳統道德與利字當頭的衝擊，好一場精神饗宴！

《帝女花》情節曲折，情感跌宕，公主徽妮為何會書表葬父救弟？事緣駙馬別離一載苦相思，情深意篤，庵遇公主卻不認；唯以死謝恩，佛門驕女終認夫了。但後來她誤會世顯折腰攀富悔心間，查實夫意假書降書上表，要換得為崇禎發喪入土皇陵，放稚弟人質不作階下囚。世顯計謀雖好，亦須公主配合方成。如清帝不從，公主駙馬即守忠孝之義，在清廷完婚時雙雙到含樟樹下飲砒霜自殺留聲名。看到尾聲《香夭》，確是一段飽含悲歡的歷史，這經典戲寶之感情糾纏，豐富感人，但覺其折射出來的現實意義也極深刻！

欣賞《帝女花》近3小時演出，男女角及眾演員皆魅力十足；為存忠孝、殉情明志的結局，夫妻合唱曲詞給觀眾留下震撼力量！全劇反映人的內心與精神對情義忠孝的追求，刺激人們重新思考為人處事的道理文化。



◆筆者與此劇總監葉家寶及呂志剛。

作者供圖



## 月光愛人

國際巨星李玟逝世，令人震驚心痛。她一直予人的印象是幸福、開朗、樂天、堅強。想不到她在人生的舞台上承受着巨大的壓力，終於令她喘不過氣來。社會上四周都有不少人基於不同原因，遭遇無法抵擋的精神壓迫，我們如能注意並學習多關心身邊人，在他們處於人生低谷時伸手相助，拉他們一把，可能就避免了悲劇的發生。

據報道，李玟近年受着婚姻和健康的多重巨大打擊，縱使如此，她站在舞台上仍是那麼一貫出色地、渾身是勁地、笑容燦爛地、散發魅力地演出，誰能想像她在台下是痛苦地活着，以致把她壓倒了？

我重聽那首由易家揚作詞、譚盾作曲，她其中一首成名作《月光愛人》，當中的歌詞訴說着她離世前的心聲……不想醒過來，誰明白，怕眼睜開，你不在……我願為了愛沉睡，別醒來。永恒哪



◆令人懷念的李玟。



## 開盲盒式旅遊

書接前文。自從憋壞了的當代青年集中爆發了「特種兵式旅遊」潮後——他們最近又火速躺平了。主要是在動輒30小時往返1,300公里連刷6大景點的長途奔襲下，肉體凡胎真撐不住，可一勉二萬萬不能三，最後只空留一顆速龍小隊心。但肉身拉垮，不代表靈魂就能停止騷動，「特種兵式旅遊」不合適的話，那就再換一種遊法，比如，「開盲盒式旅遊」。

「開盲盒式旅遊」在內地有一個更專業洋氣且流傳廣泛的名字叫Citywalk，翻譯過來即「城市漫步」，再翻譯成大白話就是「瞎蹣跚」，指的是沒有計劃、不設目的、無須打卡、隨心所欲地在一座城市漫遊。可以搭車，可以騎行，但最正宗的必定還是用腳丈量。遇到綠燈不妨直走，遇到紅燈那就隨機轉彎，在無名的小店駐足，被人間的煙火打動，深度探索，邂逅驚喜。一路走來就像開盲盒，永遠不知道在下個轉角會發現什麼。

在這裏插播一點Citywalk的歷史。據說Citywalk最早起源於英國倫敦，作為歷史文化底蘊深厚的著名城市，漫步確實是倫敦的最佳打開方式之一，而人們也熱衷Travel as local（像當地人那樣旅行）的理念。原本的Citywalk是有具體路線和導遊的，比如London Walk（倫敦漫步）就至少開發出了100多條徒步路線。之後，Citywalk的旅行方式拓展至全球多個著名城市，比如巴黎、阿姆斯特丹、京都等都是Citywalk的一流城市。還有香港，旅發局官網就推薦有經典的

「特種兵」與「開盲盒」，除了都省錢之外，在其餘方面幾乎完全對立。那麼，當代青年出遊，除了從一個極端走向另一個極端外，還有別的選擇嗎？當然也有，那就且再聽下回分解。

（當代年輕人打開旅遊的方式之中）

